Oefenvraagstuk voor VWO6 wiskunde B1

Gegeven de functie 
[image: image39.png]



1.
Bepaal het functievoorschrift van de hellingsfunctie 
[image: image2.wmf]f'(x)


2.
Bepaal exact de uiterste waarden van f(x)  en de waarden van x waarvoor ze aangenomen worden.

3.
Bepaal exact de vergelijking van de raaklijn aan de grafiek in (1,4)

4.
Los exact op: 
[image: image3.wmf]³

f(x)-8x+12


5.
Bereken de exacte oppervlakte van het vlakdeel dat door de x-as en de grafiek wordt ingesloten.

[image: image1.wmf]2

f(x)=(x-2)(x+3)

Uitwerking:

1.

[image: image4.wmf]22

f(x)=(x-2)(x+3)=(x-4x+4)(x+3)=



[image: image5.wmf]32232

x-4x+4x+3x-12x+12=x-x-8x+12




[image: image6.wmf]2

f'(x)=3x-2x-8


2.
Je ziet aan de grafiek dat deze functie een maximum en een minimum heeft. In die punten is de grafiek horizontaal, dus 
[image: image7.wmf]f'(x)=0

.
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Voor 
[image: image9.wmf]1

3

x=-1

 heeft de functie een maximum, namelijk 
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Voor 
[image: image11.wmf]x=2

 heeft de functie een minimum, namelijk 
[image: image12.wmf]f(2)=0

.

3.
Het punt (1,4) ligt op de grafiek. De helling van de raaklijn is 
[image: image13.wmf]f'(1)=3-2-8=-7

.


De vergelijking van de raaklijn wordt dus: 
[image: image14.wmf]y=-7x+b

.


Punt (1,4) invullen, levert: 
[image: image15.wmf]®

4=-7+bb=11



De vergelijking van de raaklijn is:
[image: image16.wmf]y=-7x+11

.

[image: image36.bmp]
4.
Om zo'n ongelijkheid op te lossen, moet je drie dingen doen:


1. 
een plaatje maken;

2. 
de bijbehorende vergelijking oplossen;

3.
het antwoord formuleren.

1.
plaatje staat hiernaast

2.

[image: image17.wmf]f(x)=-8x+12


[image: image37.bmp]
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32

32

2

x-x-8x+12=-8x+12

x-x=0

x(x-1)=0

x=0x=1


3.
Omdat het plaatje met de grafiek niet zo duidelijk is, heb ik ook een tabel gemaakt.


Dan blijkt dat
[image: image19.wmf]³

f(x)-8x+12

 als 
[image: image20.wmf]Ú³

x=0    x1

.

5.
De snijpunten met de x-as zijn (-3,0) en (2,0). 


De oppervlakte is 
[image: image21.wmf]22
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Oefenvraagstuk voor VWO6 wiskunde B1

Gegeven de functie 
[image: image23.wmf]2

  (x-2)

g(x)=

(x+3)


1.
Bepaal het functievoorschrift van de hellingsfunctie 
[image: image24.wmf]g'(x)

.

2.
Bepaal exact de uiterste waarden van g(x)  en de waarden van x waarvoor ze aangenomen worden.

3.
Bepaal exact de vergelijkingen van de asymptoten van de grafiek van g(x).

4.
Los exact op: 
[image: image25.wmf]g(x)x-2

³


5. 
Voor g(x) kun je schrijven:
[image: image26.wmf]2
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=



Bereken de exacte waarde van de oppervlakte van het vlakdeel dat wordt ingesloten door de scheve asymptoot, de grafiek, de y-as en de lijn x= -2

Uitwerking:

1.
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Een breuk is nul, als de teller nul is (en de noemer niet nul is)


Dus x=-8 en x=2


Voor x=-8 heeft de functie een maximum, namelijk g(-8)= -20.


Voor x=2 heeft de functie een minimum, namelijk g(2)= 0.

3.
Met behulp van bijvoorbeeld een staartdeling , vind je:



[image: image29.wmf]2
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Aan deze schrijfwijze voor g(x) zie je dat de scheve asymptoot is: y = x-7 en de verticale asymptoot is x= -3

4.
Eerst oplossen: 



[image: image30.wmf]2
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[image: image31.wmf]x=2ofx-2=x+3x=2of-2=3
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alleen x=2 is een oplossing;


Nu nog aflezen
[image: image32.wmf]g(x)x-2-3<x2
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5.
De oppervlakte is: 
[image: image33.wmf](
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Algemeen: hoe kun je met de GRM controleren of

1.
jouw afgeleide goed is?


antw: zet in de GRM je afgeleide als y1 en vergelijk met 2nd TABLE met de benadering y0.



[image: image35.wmf]011

y(y(x0.001)y(x))/0.001
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2.
jouw antwoord voor de oppervlakte goed is?


antw: met 2nd CALC optie 7

3.
jouw berekende uiterste waarden goed zijn?


antw: met 2nd CALC optie 3 en 4

4.
wat kun je nog verder bij deze sommen met je GRM controleren? 


antw: de vergelijking met de raaklijn, eerst GRAPH, daarna 2nd DRAW optie 5 en de x-coördinaat van het punt van de grafiek intikken.

5.
wat kun je nog verder bij deze sommen met je GRM controleren? 


antw: de vergelijking van de scheve of horizontale asymptoot; eerst y1 de functie en y2 de asymptoot, daarna 2nd TABLE en bij grote waarden van x kijken of het verschil bijna nul wordt.
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